

12月15日,市教育局联合中国航天科技国际交流中心特邀中国航天集团公司特种熔融焊接工特级技师、航天技能专家高凤林走进枣庄理工学校,为全市中职学校、中小学师生代表作报告并进行技能展示。

报告会上,高凤林结合自己亲身经历的重大事件向与会人员讲述了认认真真做人、踏踏实实做事,一步一步成长为“大国工匠”的工作历程,着重阐释了自己对“工匠精神”的理解。报告会结束后,高凤林来到枣庄理工学校现代制造技术中心进行技能展示交流活动,并现场指导师生焊接技术。

会上,中国航天科技国际交流中心与枣庄理工学校签订了合作办学协议,同时为“航天高技能人才培养基地”揭牌。现刊发现场活动照片,以飨读者——编者



“大国工匠”来枣庄 航天精神进校园



让均衡惠及每一个学生

——峄城区义务教育均衡发展侧记

农村学校的校园建设和城里一样漂亮,全区所有学校实现了楼房校舍全覆盖;全区所有学校的教学设施配备完全参照省教育工作示范县标准;全区所有乡镇中学在校学生人数均超过千人,最偏远的底阁镇中学在校师生超过2千人;农村学校的学子屡屡在省市级比赛中折桂夺冠,其中不乏代表枣庄市参加省级比赛的村小和偏远学校,更有甚者,农村学校也培养出了征战全运会、奥运会的选手……

走进峄城区的每一所学校,耳闻目睹一个个让你惊叹的事实,你会从内心里脱口而出:这里的教育是实实在在的均衡发展,这里的教育人是在用心、用情来让每一个孩子共享教育公平的阳光。

农村学校不比城里学校差

“俺们这里的学校是最美的景点,村里人结婚都喜欢到这里取景照相。”家住峄城区阴平镇白山前村的村民这样告诉笔者。

白山前小学坐落在白山南麓,楼宇高耸,气势巍峨,远眺宛如布达拉宫;走进白山前小学,每一个角度都让人眼前一亮,教学分区拾级而上,层层布局井然有序,高大上的主教学楼延续在山坡上,孩子们的欢声笑语回荡在山间林荫,让你有说不出的舒畅和兴奋。再走进每一口教室、每一口功能室,标准配备的教育教学设施、规范合理的利用操作让你感觉不到这是一所村级小学。

“我们全镇十所中小学、幼儿园的建设和配备都基本上在一个水平线上,像白山前小学这样的村小我们也从每一个细节上都要建好、配好,确保不比城里学校差”。阴平镇教委主任孙中声告诉笔者。

走进阴平镇传开希望小学,这所全镇最为偏远的山里小学实现了班班通多媒体,所有课任教师人手一机,学校建成了校园网,并接入互联网或城域网,搭建起开放性网络化教育平台,全镇优秀教师的课堂展示这里的每一个班级可以同步共享,全镇每一所学校真正建成了数字化校园。

每一个服务细节围绕均衡发展

“过去一天得八个来回趟接送,现在可好了,每天早晚都有大鼻子校车接送,中午在学校餐厅里五块钱就吃得好好。”阴平镇下郭村民程艳霞这样告诉笔者。

一大早,记者坐上了阴平镇中心小学接送学生的校车。崭新的大黄鼻子校车,从外观上看各种标志一应齐全,司机师傅都是百里挑一的专职司机。走进校车,里面的专职服务人员热情的给你讲解每一个齐全先进的专用配置。每一个村庄乘车点孩子们自觉有序的上车,根本不需要家长过问,核乘41人的座位一个不多,一个不少,一路上车厢里充满欢歌笑语。

中午时间,恰逢学生在餐厅就餐,阴平镇中心小学的餐厅,虽然不大,但干净卫生,饭菜可口,学生们吃得带劲。吃过饭后,孩子们在教室里安安静静的有老师陪着进行午自习。每一口教室都有取暖空调,学生们喝上热水每个教室都有直饮机。

据悉,峄城区在全市率先

先进行校车运行试点,目前共投入资金600万元购置校车15部,解决了五个镇街2.5公里外学生上下学乘车问题。不久的将来,该区逐步开通校际公交,切实解决好路远学生上学问题。在一些学生较少的教学点也配有微波炉、电磁炉、液化气灶、电饭煲之类的做饭、热饭工具,确保让学生吃上热饭,喝上热水。

师资均衡才是真正的教育均衡

师资均衡是教育均衡发展的关键。为切实做好这个关键文章,峄城区积极启动教师城乡交流机制。近年来,峄城区城乡教师“互学互促双提高”人才交流计划正式启动。通过采取农村学校到城里学校挂职,城区教师到农村师资薄弱学校支教等措施,努力在教育软件建设上,缩小城乡教育质量差距,从而实现最大限度的教育均衡发展。该区教育局规定,城区学校和对口乡镇要建立教师双向交流的机制,对口单位每学年根据需要互派一定数量的教师进行交流,挂职教师在城区学校

听、上公开课每学期不少于30节,调研笔记不少于5万字;支教教师到村小任教要承担起学科带头人作用,每周至少上一节校级公开课,指导帮扶教研组承担一项市级以上的教研课题。同时,还要当好对口学校的教学管理等方面的交流使者,实现优质资源的共享互利。

为了激励更多的教师投身城乡交流活动,该区还规定,交流教师年终考核评优单分名额,和普通教师相比评优比例提高50%。在职称评聘上,除上述评优优先外,每人再享受考核加分的照顾,交流教师均享受原、现单位的福利待遇,区教育局对支教人员每人每月根据所支教学校距城区的远近给予约200元的交通补助。

另外,峄城区通过创新教师补充机制,多措并举,引导新招聘大学毕业生到农村小学任教、长期从教,真正让优秀人才下得去、留得住、用得上,从根本上消除农村义务教育薄弱学校,深入推动义务教育均衡发展。

(通讯员 孙晋之)

区市亮点

驻枣新闻媒体采访团走进实践基地

12月23日,由省科协组织的驻省新闻媒体采访团,到位于姜屯镇驻地的滕州市中小学教育实践基地校园科技馆采访。

采访团一行先后参观了校园科技馆、地震科普馆、消防体验馆、青少年法制宣传教育中心。校园科技馆于去年12月竣工并投入使用。为使该馆正常运行,基地配备了4名科技辅导员老师,制定了《学生主题体验活动实施方案》,明确了每期开训前的课程安排,确定专人负责学生参观活动的组织与讲解,还配备了一名科技馆管理老师,确保设备正常使用。

据了解,开馆一年来,该馆承担了枣庄、滕州两级市科协、教委开展的很多科普活动。目前,实践基地共组织了30期参观体验活动,参与学校22所,参观体验校园流动科技馆的学生达18000余人。接待各级各类参观团体46次,接待人数2000余人次。

(通讯员 马蒙)

滕州推进优秀传统文化进校园

为弘扬中华优秀传统文化,全面推进社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑,滕州市教育局立足实际,搭建平台,积极推进优秀传统文化进校园。

开展经典诵读活动,让学生走近名家名著。组织全市中小学积极开发校本课程,把优秀传统文化教育纳入学校课程体系,引导中小学生有选择地诵读国学经典,确保诵读的针对性和实效性。广泛开展“品味书香、诵读经典”读书征文、中华经典诵读大赛等活动,让经典诵读活动真正走进学生心灵,扎根学校。

充分利用传统节日,彰显节日文化魅力。充分挖掘春节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等中华传统节日的文化内涵,在中小学积极营造尊重传统节日、热爱传统节日、参与传统节日的浓厚氛围,发挥好传统节日对中小学生的熏陶和文化教育功能。

开展礼仪教育,培养知礼守礼好习惯。通过课堂教育、学校日常管理、教育活动等多种形式,大力推进礼仪教育,重点落实个人礼仪和交往礼仪,努力把文明礼仪规范落实到师生的工作和生活中,营造学礼、知礼、重礼、守礼的良好氛围。

抓好孝诚爱仁教育,培育“四德”好少年。充分发挥课堂教学主渠道和学校教育主阵地作用,全方位抓好孝德、诚信、爱德、仁德教育,引导学生知感恩、懂礼仪、倡文明,把社会主义核心价值观教育落细、落小、落实。

加强民俗教育,提高民族文化认同度。多途径、多形式组织开展中华传统文化进校园、非物质文化遗产进校园等活动,培养学生对中华优秀传统文化的兴趣爱好,引导中小学生了解中华文明,增强民族意识,让中小学生在传统文化的滋养中建立行为规范、提高文明素质,增强对中华历史文化和社会主义先进文化的认同感和归属感。

(通讯员 胡杰 孟凡盖)



近日,峄城区坛山中心小学第七届班主任节庆祝活动举行,全校师生把最热烈的掌声、最真挚的祝福送给了全校31位班主任。图为孩子们表演精彩的节目祝班主任老师节日快乐。

(林琳 摄影报道)

一句话新闻

近日,峄城区古邵镇文堆小学开展了“十佳美德少年”评选活动,在学生中间掀起了争做美德少年的热潮。(张昌行)

日前,陶庄镇山家林幼儿园开展了圣诞节亲子手工系列活动,让幼儿感受欢乐气氛。

(王媛)

近日,市中区鑫昌路小学组织师生到凫城镇河口小学开展“献爱心 送温暖”活动,让山区孩子感受温暖。

(颜景佩 薛芳)

近日,台儿庄区马兰屯镇中心小学开展了“巧手美化生活、精心装饰教室”活动,培养了动手能力。(龚义海 龙翔)

12月16日,峄城区古邵明德小学举行了普法教育手抄报展示活动,引导学生遵规守纪。

(李艳)

近日,市中区孟庄中心小学开展了冬季交通安全教育活动,让学生们了解到交通法规的重要性,进一步提高了安全防范意识。

(谭冬梅)

近日,山亭团委为全区

300余名农村贫困儿童发放暖冬包裹,让孩子们温暖过冬。

(王启蒙)

12月13日,峄城区茅薛小学对学校冬季用电进行专项隐患排查,确保师生用电安全。

(肖琼)

12月8日,薛城区张范镇东夹埠小学举行防震抗灾紧急疏散演练活动,取得了良好的预期效果。(翟羽佳 袁辉军)

12月22日,市立新小学举行了一分钟跳绳、踢毽子比赛,让学生在轻松、有趣的比赛中,享受运动的快乐。(董秀丽)

近日,峄城区匡衡小学开展“从最后一名学生抓起”活动,为学困生的健康成长营造了良好的校园生态。(王玉)

近日,阴平中心校爱心书吧开启“流动”模式,吸引了学生与好书交友,陶冶了孩子思想情操。

(陈茂龙)

近日,山亭区北庄镇高庄幼儿园开展了“勤俭节约,从我做起”主题教育活动,教师与幼儿一起利用旧报纸、纸箱等废旧材料制作玩教具,做到了旧物循环利用。

(雷天侠)